

## Секция «Юриспруденция»

### **Jus gentium в Древнем Риме**

**Даренская Александра Константиновна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: darenskaya.alex@gmail.com*

Как всем известно, в римском праве в зависимости от стадии его развития функционировали различные правовые системы. Среди основных систем выделяются право римской общины, или граждан — *Jus civile* и так называемое право народов — *Jus gentium*.

Последняя система регулирует отношения римских граждан с лицами, не обладающими статусом гражданства, а также отношения последних «Неграждан» между собой.

Занимательно то, что право народов, которое строилось на заимствованиях правовых конструкций у других наций, иногда более развитых, чем римская (например, греческая), оказалось, по сравнению с исконным римским правом, более развитым, менее формалистичным, лучше удовлетворявшим потребности развивающихся торговых и иных гражданских отношений.

Наиболее интересные институты, охватываемые правом народов, это институт вещного права (в частности отношения собственности) и институт обязательственного права (разные виды договоров).

Правом народов введены война, рабство, основание царств, международная торговля и другие установления. Его значимость огромна. Факт того, что эта система права, в значительной части чужеземного происхождения, постепенно ассимилировалась, а точнее вытеснила исконное, узкое римское право, *ius civile*, говорит о ее прогрессивности и большей актуальности для римского общества того времени.

Как следствие мы имеем возникновение универсальной правовой системы — римского классического права.

Наряду с этим основным значением *Ius gentium* иногда встречается в римских источниках в смысле международного права (откуда одно из названий международного права на некоторых европейских языках — *droit des gens*, *law of nations*, *Volkerrecht*). Но, несмотря на то, что основные концепции международного права берут начало в римском праве, эти понятия нельзя отождествлять. Подавляющее число правовых актов в Древнем Риме создавалось без учета правил взаимоотношений с территориями, которые не входили в состав Римской империи, и, соответственно, эти принципы были не универсальны.

### **Литература**

1. Боголепов Н.П. Учебник истории римского права. М., 1895.
2. Боголепов Н.П. Значение общенародного римского права (*jus gentium*) в классической римской юриспруденции. М., 1876.

3. Грабарь В.Э. Римское право в истории международно-правовых учений. Элементы международного права в трудах легиотов XII-XIV вв. Юрьев, 1901.
4. Coleman Phillipson. Law and custom of ancient Greece and Rome. Macmillan and co., London, 1911.
5. Gordon E. Sherman. Jus Gentium and International Law // The American Journal of International Law, Vol. 12, No. 1 (Jan., 1918), pp. 56-63.
6. Gordon E. Sherman. The Nature and Sources of International Law // The American Journal of International Law, Vol. 15, No. 3 (Jul., 1921), pp. 349-360.
7. Twiss, Travers. Two introductory lectures on the science of international law // Bristol Selected Pamphlets, 1856.